
 101

 

УДК 615.1:331.105.2-057.15 

ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ВИГОТОВЛЕННЯ МАЗЕЙ 

ЗАВОДСЬКОГО ТА АПТЕЧНОГО ВИРОБНИЦТВА 

Гапоненко М.К., Гаврилова Н.Б. 

Коледж Національного фармацевтичного університету 

Циклова комісія технології ліків та організації і економіки фармації 

 

Історично, починаючи з найдавніших часів, ліки готували в аптеках. 

Найбільшого поширення екстемпоральна рецептура отримала в Середньо-

віччі в Європі. Тоді лікарі самі вивчали властивості рослин, мінералів, 

продуктів тваринного походження і самі були авторами прописів. З розви-

тком в Європі алхімії, зросла швидкість накопичення знань в області хімії, 

ботаніки і мінералогії, багато аптекарів займалися алхімією і разом з цим 

вивчали властивості продуктів, які використовують у приготуванні ліків. 

Сьогодні аптечний бізнес розвивається в умовах ринку, і разом з ін-

шими традиціями в минуле йде і саме аптечне виробництво.  

Але досвід показує, що, незважаючи на зростаючий асортимент го-

тових лікарських засобів, приготування лікарських препаратів в аптеках 

по рецептурним прописами не втрачає свого значення. Крім того серед ре-

цептів для індивідуального приготування, що надходять в аптеки, багато 

дитячих лікарських форм, де індивідуальні комбінації медикаментів і доз 

вкрай необхідні.  

Лікарські засоби, що готуються фармацевтичними підприємствами, 

здавалося б, повинні бути дешевими, ніж їх аналоги, приготовані в аптеці. 

Але порівняння їх вартості свідчать про зворотне. Наприклад, ін'єкційний 

розчин глюкози 5% – 400 мл, приготований в аптеці, коштує в 3 рази де-

шевше, ніж приготований на промисловому підприємстві. Така ситуація 

помітна по більшості лікарських форм.  

Таким чином, лікарські засоби, приготовані в аптеці, значно дешевше 

приготованих фармацевтичною промисловістю. Це суперечить загально-
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відомим економічним твердженнями, що масове виробництво менш ви-

тратне в порівнянні з індивідуальним і серійним.  

Нами було проведено дослідження, яке змогло б підтвердити вище-

сказані доводи. 

Так як осінь і зима – це часи року, коли наш організм послаблений і 

найбільше схильний до впливу негативних факторів навколишнього сере-

довища. В цей час люди найбільш часто хворіють. 

 Тому Для порівняння ми взяли такий лікарський препарат як ЕВКА-

ЛІПТОВІЙ БАЛЬЗАМ ВІД застудити др.Тайсс та екстемпорально вигото-

влену мазь за відповідним прописом.  

МАЗІ (лат. unguenta – мазі) – м’яка лікарська форма, призначена для 

нанесення на шкіру, рани або слизові оболонки. Мазі складаються з осно-

ви та лікарських речовин,рівномірно розподілених у ній. До мазей також 

можуть входити консерванти, ПАР та інші допоміжні речовини, дозволені 

до медичного застосування.  

ЕВКАЛІПТОВІЙ БАЛЬЗАМ ВІД застудити др.Тайсс До складу мазі 

входить евкаліптова олія, масло соснової хвої, камфора, а також твердий 

жир, масло кукурудзяних качанів, бджолиний віск. Евкаліпт Доктора Тай-

сса – це мазь для зовнішнього застосування і інгаляцій. Має протизапаль-

ну, місцево подразнюючу, відхаркувальну дію. Показання до застосуван-

ня: запальні захворювання верхніх і нижніх дихальних шляхів.  

Не залишається без уваги той факт, що мазі являють собою найбільш 

оптимальну лікарську форму, в якій можна поєднувати компоненти, різні 

за хімічною природою, агрегатним станом, призначеннями, біологічною 

активністю. Це пояснюється тим, що у в'язкому середовищі фізико-хімічні 

процеси протікають значно повільніше. 

Аналіз мазей на сучасному ринку України показав, що асортимент їх, 

залежно від фармакологічної дії, досить обмежений. У зв'язку з цим про-

блема збільшення асортименту мазей вирішується за рахунок екстемпора-

льного приготування їх в умовах аптек. 
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Ми приготували гомогенну мазь від кашлю за наступним аптечним 

прописом:  

Rp.; Camphorae 2,5  

    Olei Eucalypti  

    Olei Pini      

    Olei Abietis ana 3,0  

    Cerae flavi 12,0     

    Vaselini 4,0  

    Misce, fiat unguentum  

    Da. Signa. Розтирання від кашлю  

Дана мазь від кашлю містить масла евкаліпту та соснової хвої, які по-

казані при захворюваннях дихальних шляхів. Мазь також показана при 

простуді. Відомо, що евкаліптова олія чинить жарознижувальну, проти-

запальну та відхаркувальну дії, що сприяє швидшому розрідженню мокро-

тиння. У свою чергу олія соснової хвої стимулює кровообіг і активізує 

імунітет, пригнічуючи симптоми запалення. 

Мазь містить виключно високоякісні компоненти. Крім олії соснової 

хвої і евкаліптової олії, мазь містить камфору і бджолиний віск. Камфора 

має розігрівальні і дратівливі властивості. Бджолиний віск пом'якшує за-

гальну клінічну картину, зменшуючи вираженість симптомів. Тому дана 

мазь є ефективним засобом при лікуванні кашлю.  

Мазь можна використовувати від кашлю для дорослих та дітей, віком 

старше трьох років, зовнішньо і у вигляді інгаляцій. Засіб краще за-

стосовувати в межах комплексного лікування при простудних захворю-

ваннях. Мазь застосовують зовнішньо, натираючи шкіру області спини і 

грудей легкими масажними рухами.  

Приготування мазі : 

1. Підготовка робочого місця 

2. Відважуємо віск у фарфорову чашку 

3. Відважуємо вазелін 

4. У фарфоровій чашці на водяній бані плавимо відважений віск 

5. Додають вазелін до розплавленого воску  
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6. Сплавляють віск з вазеліном 

7. Переносять сплав в підігріту ступку 

8. Додають масло вазелінове 

9. Відважують камфору 

10. В теплому сплаві розчиняють камфору 

11. Додають ефірні олії 

12. Ретельно перемішують 

13. Переносять у баночку для відпуску  

14. Оформлюють до відпуску 

Вартість заводської мазі. Ми дізналися вартість заводської мазі, яку 

продають в аптеках м. Харків, масою 20 г і 50г.Вартість естемпоральної 

мазі – 30,70 грн. Маса екстемпоральної мазі – 27,5г 

Таким чином ми бачимо, що мазь приготовлена в аптеці коштує де-

шевше ніж мазь приготована на заводі. 

Сьогодні практично всі аптеки перетворилися на торгові точки. Тако-

го не повинно бути. Адже класична аптека – це, насамперед, виробництво 

екстемпоральних препаратів, а вже потім – реалізація готових лікарських 

форм. Незважаючи на значний розвиток промислової фармації та змен-

шення кількості аптек, які займаються приготуванням екстемпоральних 

препаратів, спостерігається зростання потреби в приготуванні всіх лікар-

ських форм. Екстемпоральна рецептура вкрай важлива для фармацевтич-

ної галузі.  
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